

[συνέντευξη] Για κρίση αξιών και θεσμών μίλησε ο πρόεδρος του ΣτΕ

Διοικητικοί δικαστές με ρυθμιστικό ρόλο

Για αδιαφορία του πολιτικού συστήματος όσον αφορά την επίλυση των μεγάλων οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων, που αντιμετωπίζει η χώρα επί σειρά ετών και τα οποία καλείται να επιλύσει αυτή τη στιγμή ο δικαστής, έχανε λόγο ο πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας Παν. Πικραμμένος, κατά την επίσημη τακτική γενική συνέλευση της Ένωσης Διοικητικών Δικαστών.

Παράλληλα, μίλησε για «κρίση ηθικών αξιών και θεσμών», που είναι το αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης. Ο πρόεδρος της Ένωσης Γ. Φαλιτσέτος υπογράμμισε, επίσης, ότι η Δικαιοσύνη τείνει, λόγω των μεγάλων αυθαιρετήσεων, να καταστεί αναξιόπιστη και αποτελεσματική, ενώ ανέφερε οριστικούς αριθμούς που καταδεικνύουν το μέγεθος του προβλήματος, ιδιόμορφα, κατά τις εργασίες της συνέλευσης, παρευρέθησαν γενικοί γραμματείς του υπουργείου Δικαιοσύνης Ν. Καλλόπουλος (αναφέρθηκε, κατά την καιραιοτή του στο νομοθετικό έργο του υπουργείου), οι υφυπουργοί Κ. Καραγκούνης (ΝΔ), Α. Χαλβατσής (ΚΚΕ), Αθ. Πλευ-

ρης (ΛΑΟΣ) και Χρ. Μαρκογιαννάκης (Δημοκρατική Συμμαχία), εκμυσθώποι δικαστικών ενώσεων κ.ά.).

Ο πρόεδρος του ΣτΕ, αναφερόμενος και στο ρόλο του διοικητικού δικαστή, τόνισε, μεταξύ άλλων:

▪ Ο ρόλος του διοικητικού δικαστή έχει εξελιχτεί τα τελευταία χρόνια σε ρόλο ρυθμιστή των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η κοινωνία. Προβλημάτων που καλύπτουν όλο το φάσμα των ενδιαφερόντων.

▪ Ο ρόλος αυτός καθίσταται ακόμη πιο δύσκολος υπό τις συνθήκες που διέρχεται αυτή τη στιγμή η χώρα και όσο η κρίση βαθιάνει. Η κρίση αυτή άρχισε δυστυχώς ως οικονομική, όμως εξελίσσεται ραγδαία σε κρίση ηθικών αξιών και σε κρίση θεσμών. Αντιλαμβανόμαστε ότι υπό τις συνθήκες αυτές ο ρόλος του διοικητικού δικαστή γίνεται ακόμη πιο δυσχερής. Πρόκειται κυριολεκτικά για άσκηση ισορροπίας.

▪ Ο δικαστής καλείται να επιλύσει αυτή τη στιγμή όλα τα μείζονα οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα. Προβλήματα που συ-

σφρεύτηκαν λόγω αδιαφορίας επίλυσής τους ή μη αποτελεσματικής αντιμετώπισής τους επί σειρά ετών από το πολιτικό σύστημα. Για την επίλυσή τους απαιτείται μια δύσκολη εξίσωση που πρέπει να ισορροπεί μεταξύ του δημοσίου συμφέροντος και των αναγκών της κοινωνίας.

▪ Σε μία κοινωνία που έχει ζαλιστεί, που παραπαίει και που πλέον αμφιβάλλει για κάθε αξία, οφείλουμε να δώσουμε εμείς το παράδειγμα, με τη σοβαρότητα, το ήθος και τη συμπεριφορά μας. Ας δείξουμε στην κοινωνία ότι οι δικαστές τολμούν, οι δικαστές μπορούν.

Καθυστερήσεις

Ο κ. Φαλιτσέτος επεσήμανε ότι: Η καθυστέρηση της Δικαιοσύνης στην επίλυση των αγομένων ενώπιον της διαφορών και την έκδοση σχετικών αποφάσεων τείνει να την καταστήσει αναξιόπιστη και αναποτελεσματική. Είναι ένα ενδημικό φαινόμενο, το οποίο συνεχώς οξύνεται σε βαθμό εκρηκτικό και επικίνδυνο, όχι μόνο για την ουσιαστική απονομή της δικαιοσύνης αλλά και για τη λειτουργία του ίδιου του πολιτεύματος. (ΣΙΔ: 5870,192)